　一、太阳活动及其对地球的影响

　　1.对气候的影响：太阳活动与地球上气候变化之间的因果关系，虽然目前尚未完全查明，但二者有一定的相关性。特别是世界许多地区降水量的年际变化，与黑子11年周期的相关性非常明显。

　　(1)在中高纬度，降水量与黑子数两条曲线的谷、峰的高低变化基本吻合，呈正相关性，即黑子数多的年份，降水量也多;反之，黑子数少的年份，降水量也少。

　　(2)不论在哪一纬度观测，太阳黑子和降水量年际变化的周期(谷—峰—谷—峰—谷—峰)基本吻合，均约为11年。

　　2.对地球电离层的影响：短波通信衰减或中断。因为太阳耀斑发射的电磁波扰动了或全部吸收了电离层传播的短波无线电信号。

　　3.对地球磁场的影响：磁针颤动不能正确指示方向，因为太阳大气抛出的带电粒子流使地球磁场产生“磁暴”现象。


　　二、时间

　　(一)时区

　　为了避免世界各地时间的混乱，国际上规定把全球划分为24个时区，因为地球每24小时自转一周(共360°)，即每隔经度15°为一个时区。具体划分方法如下：以本初子午线为基准，从西经7.5°至东经7.5°，划分为一个时区，称为中时区或零时区。在中时区以东，依次划分为东一区至东十二区;在中时区以西，依次划分为西一区至西十二区。东十二区和西十二区各跨经度7.5°，合为一个时区。

　　(二)区时

　　每个时区的中央经线为该时区的“标准经线”;每个时区标准经线的地方时为整个时区的“区时”。相邻两个时区的区时，相差1小时。在任意两个时区之间，相差几个时区，就相差几小时。较东的时区，区时较早。东西十二时区时刻相同，而日期相差1天。

　　(三)地方时

　　由于地球不停地自转，地表各地相对于太阳的方向不断发生变化，因而各地的时刻便依次推进。于是，在同一瞬间，地球上的各地时刻不同。地方时就是因经度不同而有不同的时刻，它把一天中太阳对于当地位置最高的时刻定为中午12时，遵循“东早西晚”的原则，其差异是1h/15°、4min/1°、4s/1′。

　　(四)北京时间

　　北京时间是指北京所在的东八区的区时，亦即东经120°的地方时，是中国各地统一采用的法定时。


　　三、昼夜长短的变化与计算

　　1.夏半年：昼长于夜，极圈以内有极昼现象，日出的地方时刻早于6点。

　　2.冬半年：昼短于夜，极圈以内有极夜现象，日出的地方时刻晚于6点。

　　3.春分、秋分：全球昼夜等长，日出的地方时刻为6点。

　　4.晨昏线(圈)：晨昏线也称晨昏圈，是昼半球和夜半球的分界线，它由两条半圆线组成，即晨线和昏线。晨线是从夜半球进入昼半球的分界线，晨线东侧是昼，西侧是夜;昏线是从昼半球进入夜半球的界线，昏线东侧是夜，西侧是昼。


　　四、大气层

　　(一)低层大气和干洁空气的组成

　　大气是多种气体组成的混合物。低层大气是由干洁空气、水汽和固体杂质三部分组成。其中干洁空气是不含水汽和固体杂质的空气，也是多种气体组成的混合物。其主要成分是氮和氧，二者约占干洁空气体积的99%。

　　(二)大气的垂直分层

　　地球大气从地面向上，可延伸到数千千米高空，根据温度、密度和大气运动情况，可将其划分为对流层、平流层和高层大气。

　　1.高层大气

　　自平流层顶以上到大气上界，其中80～500千米高空有若干电离层。电离层大气中的氧分子和氦分子在太阳紫外线和宇宙射线的作用下被分解为离子，大气处于高度电离状态，故能反射无线电波，对无线电通信有重要作用。

　　2.平流层

　　自对流层顶至50～55千米，下层气温随高度变化很小，30千米以上气温随高度增加而迅速上升。上热下冷，大气以水平运动为主。臭氧大量吸收紫外线，是人类生存环境的天然屏障。大气稳定，天气晴朗，没有云雨变幻，利于高空飞行。

　　3.对流层

　　该层在低纬17～18千米，中纬10～12千米，高纬8～9千米。热量来自地面，气温随高度增加而递减。大气上部冷，下部热，对流运动显著，加上水汽杂质多，因而天气复杂多变。因为人类生活在对流层底部，因而对流层与人类关系最密切。

　　(三)对流层中的逆温现象

　　在对流层中，总的情况是气温随高度的上升而降低，这首先是因为对流层空气的增温主要依靠吸收地面的长波辐射，因此离地面愈近获得地面长波辐射的热能愈多，气温愈高;离地面愈远，气温愈低。其次，愈是近地面的空气密度愈大，水汽和固体杂质愈多，因而吸收地面辐射的效能愈大，气温愈高。整个对流层的气温直减率平均为0.6℃/100m。实际上，在对流层内各高度的气温垂直变化是因时因地而不同的。

　　对流层的中层和上层受地表的影响较小，气温直减率的变化比下层小得多。而对流层下面的气温直减率随地面性质、季节、昼夜和天气条件的变化差别很大，在一定条件下，会出现气温随高度增高而升高的逆温现象。逆温现象因阻碍空气垂直运动的发展，使大量烟尘、有害气体、水凝结物聚集在对流层下层，使能见度变差，甚至造成大气污染事件。

　　较为常见的有辐射逆温、锋面逆温、地形逆温等。

　　由于地面辐射强烈冷却而形成逆温，称为辐射逆温。

　　锋面逆温是由暖气团位于冷气团之上而形成的，这种逆温层是随锋面的倾斜而成倾斜状态。

　　地形逆温主要由地形造成，主要在盆地和谷地中。由于山坡散热快，冷空气循山坡下沉到谷底，谷底原来的暖空气抬挤上升，从而出现温度的倒置现象。

　　平流逆温是暖空气水平移动到冷的地面或气层之上而成。

　　(四)大气对太阳辐射的削弱作用

　　太阳辐射透过地球大气到达地球表面，在地面和大气之间进行一系列的能量转换。其过程包括：

　　1.到达地球的太阳辐射，一部分能量被大气吸收、反射和散射而削弱，只有一半左右的太阳辐射能量到达地面。

　　2.地面吸收太阳辐射而增强，同时向外放出地面辐射。

　　3.大气吸收了地面辐射的绝大部分同时向外放出大气辐射，大气辐射除极小部分射向宇宙空间，绝大部分又以大气逆辐射的形式射向地面而对地面具有保温作用。

　　(五)大气对地面的保温作用

　　1.大气吸收地面辐射增温，并保存热量

　　对流层大气中的水汽和二氧化碳，对太阳短波辐射的吸收能力很差，但对地面长波辐射的吸收能力很强。据观测，地面辐射的75%～95%都被近地面40米～50米厚的大气所吸收，使近地面大气增温。被大气吸收的地面辐射，除一小部分被大气辐射到宇宙空间外，大部分保存在大气中，使大气温度升高。

　　2.大气逆辐射对地面热量进行补偿

　　大气在增温的同时，也在向外辐射热量，称为大气辐射。大气辐射中投向地面的部分，因其方向与地面辐射相反，称为大气逆辐射。它补偿了地面辐射损失的一部分热量，使地面实际损失热量减少，起到保温作用。据计算，如果没有大气，地球表面平均温度应为-23℃，实际为15℃。大气的保温作用，使地面温度提高了38℃之多。


　　五、暴雨洪涝的形成条件和防御

　　我国是世界上多暴雨的国家之一，除了西部一些沙漠地区外，均会有暴雨出现。大暴雨和特大暴雨主要发生在南方和东部地区，亚洲是每年全球洪水发生最多的地区。

　　形成条件：源源不断的水汽供应、强烈的水汽上升运动，形成降水的天气系统持续时间较长。

　　监测防御：利用气象卫星进行监测。防洪需要工程措施和非工程措施相结合进行。

　　工程措施包括：修筑堤坝，整治河道，修建水库，修建分洪区等。非工程措施是：洪泛区土地管理，建立洪水预警系统，拟定居民的应急撤离计划和对策，实行防洪保险等。


　　六、厄尔尼诺现象及危害

　　在热带太平洋海区，一般情况下，由于受寒流的影响，东部地区的表层海水温度较低。可是有的年份，太平洋东部海区表层海水温度异常增温，这种现象称为厄尔尼诺现象。厄尔尼诺现象是一种综合性现象，当它发生时，赤道带大范围海区与大气相互作用失去平衡，从而形成一系列的反常现象，如信风本来由东向西吹，可是当厄尔尼诺现象发生时，风向突然变为向东吹，使得本来位于太平洋西部的暖流位置向东移动，从而影响太平洋东岸海洋生态，如水温升高，大量鱼类死亡。

　　还有一种与厄尔尼诺现象相对应的拉尼娜现象。它是指东太平洋赤道海域水温异常偏低的现象，由此引起赤道中、东太平洋信风较常年偏强、云量减少、气温偏高，而赤道西太平洋则与之相反。拉尼娜发生时，我国夏季风会增强，北方降水增多，台风出现的次数也会增多。


　　七、人口迁移对环境的影响

　　(一)对迁入地的影响

　　有利方面：合理人口迁移，为迁入地提供了大量劳动力，弥补了劳动力不足，促进了落后边远地区资源开发、社会经济条件提高以及综合环境的改善;利于引进先进的科学技术和社会文化信息，促进经济发展与科技文化进步;大量农村人口涌入城市，积极推动了城市的社会经济发展。

　　不利方面：不合理的人口迁移，在一定程度上会引起或加剧迁入地的生态环境问题;大量农村人口涌入城市，也会给城市环境造成巨大的压力，加剧各种城市环境问题的程度。

　　(二)对迁出地的影响

　　有利方面：加强了迁出地与外界社会的经济、科技、思想和文化的联系，有利于社会经济的发展;对人口压力大的农村，人口迁出缓解了当地的人地矛盾，可以更加合理地开发和利用农业土地资源，更好地保护农村自然环境;迁出人口从地区外获得就业机会，增加了家庭收入，利于提高家庭的生活水平，利于家乡的建设。

　　不利影响：迁出的人口大多是身体素质或文化素质相对较好的年轻人，这对迁出地而言无疑是一种损失，一方面这种人口的外流易产生人才的流失，另一方面是基础教育投入多，回报少，影响迁出地社会经济的可持续发展。


　　八、城市化

　　城市化是指农业人口转化为非农业人口，乡村地区变为城市地区，农业活动转化为非农业活动的过程。

　　1.城市化进程的含义

　　体现了区域经济发展水平，是社会发展的必然结果。

　　2.城市化的标志

　　城市人口增加、城市人口在总人口中的比例增加，城市用地规模扩大，城市产业结构发生调整。另外，城市化的过程中，人们的生活方式等许多方面也会发生变化。

　　3.城市化进程

　　西方发达国家城市化进程分为三个阶段：产业革命(1750年)以前为缓慢发展阶段，18世纪中叶到19世纪末为加速发展阶段，第三阶段是从20世纪开始到现在，为成熟阶段。

　　城市化的不同阶段有不同的特征，主要表现在城市人口占总人口的比重、产业结构(主导产业)、城市用地规模等。

　　发展中国家与发达国家的城市化进程并不相同。第一，发展中国家的城市化起步晚，但是速度快。20世纪70年代，其速度超过发达国家。第二，发展中国家城市化水平低，但城市总人口却不少。第三，目前二者的城市化内容不一。发达国家的城市化表现为“逆城市化”。

　　4.城市化过程中产生的问题

　　第一，环境污染，包括大气污染(工业废气、交通废气和居民生活废气等)、水污染(工业废水、生活污水等)、噪声污染、光污染、垃圾污染等。第二，交通拥挤、住房紧张、就业困难。第三，社会秩序问题。第四，资源的过度开采与使用，包括滥占耕地、过量开采地下水等。

　　5.解决城市化问题的途径

　　第一，建立卫星城、开发新区，控制市中心的规模。

　　第二，改善城市交通和居住条件，如拓宽主要干道，修建环城公路、地铁等，建设高层建筑，增加人均住房面积等。

　　第三，保护和治理城市环境，包括扩大绿地面积、治理水污染、大气污染和噪声污染等。

　　6.世界城市化的趋势

　　世界城市化的趋势仍然以聚集为主，但是城市化分散的趋势明显。

　　一般认为，城市化过程分为三个阶段。第一阶段：城市化水平较低，发展缓慢的初期阶段。第二阶段：人口向城市迅速聚集的中期加速阶段。第三阶段，进入高度城市化以后人口比重又趋缓甚至停滞的后期阶段。

　　从远景看，当城市化水平达到一个相当高的程度而保持稳定缓慢增长时期，那么城市化进入后期阶段。其发展趋势可能出现两种发展动态：一是城市人口有可能继续保持相对和缓的增长，但是其增长率逐渐递减。向城市中心迁入的人口也趋于减少。城市人口呈现饱和状态，城乡之间处于人口平衡状态。二是城市人口可能出现微弱的下降趋势，即城市人口迁出数多于迁入数与城市人口自然增长数之和。这种现象是由于“城市郊区化”和“逆城市化”造成的，其实质是由于城市制造业的衰落导致的。产业活动的转移必然导致就业岗位的转移。

　　郊区化与逆城市化并不意味着国家城市化水平的下降，它只是导致城市发展的新区域的再分配，推动城市化更广泛地传播。它是一种城市化的分散扩张形式，并不影响城市化的水平。所以，未来世界城市化将由集中走向分散，但是城市作为集中居住和社会经济活动中心的地位与作用是不会下降的。

 

